Liebe 9c,

anbei erstmal die Lésungen der letzten Aufgabe:

© Bestimme die Definitionsmenge der folgenden Terme. G = R.

a) To) =/x +3 D= {Xx|X=-3} 5
/ Der Radikand \

b) T(x) =\'x -4 D = fxx=4] (= der Term unter dem
) T(x) = \/; D = R} (oder: {x|x=0}) WMmeL?eLchew) st vise
kleiner als wnull
d) T6) =2 + x D={x|x=-2} werdlen!
Bearbeite evtl. zuerst
e) T(x =\/—x D={x|x=0
) T o : Aufgabe ©!

f) T =\x - 275 D={x|x=275}
9 T =2x-1 D={x|x=05)
h) T(x) =\ 2x + 2 D = [
) T =3-x D={x|x=3)
) T = D = R

Im Arbeitsheft habt ihr die Seite 63 und 64.

Dort kann man mit dem Taschenrechner verschiedene Rechnungen
machen.

Unten findet ihr bereits die Losungen, so konnt ihr euch damit
vertraut machen.



Losung Seite 63 und 64

: : _ Vo _5
© Berechne im Kopf: a) V9 =3 f) e 4
b) /25 =5 9) \/6.25=25
0 /256 =16 hy \/3:4/ 144 =1[3:12=1/36=6
d) \/0,49 =07 \J\[625 =125 =5
e) \/0,0121 = 0,11 i 004 =02
dO‘d-S-ﬁ'IO-?-IQ-)-O‘B-B-%-5?'3-2'I-O‘II'2-0'5-883'92#-100-1-0-@
oSN $v oo VrvPyps @ Ny @
® Ldse ebenfalls ohne Taschenrechner.
a)\[9 +1/16 =3+4=7 g 542 =5[4-5/4 =5-2-5-2=100
b)\9 \/9 =3:3=9 h) \/987,654 -[987,654 = 987,654 (vgl. b))
: 81 1 9 1 0
g 2\17+8 =225 =2.5210 i) L, -2, L 10,
d (/42 =1[4 -\[4=2.2=4 i AJ016 ++/1600 = 0,4 + 40 = 40,4
e) \[7 \[7 = 7 (vgl. b)) k) /87 =af64 =8
/1 =1 ) \JO0 =0
© Schreibe als Quadratwurzel [ Beispiel: 0,8 =+ (),6#;’57}
a) 5=1/25 d) 19 =+/'361 9 ==/
b) 0,7 = /10,49 SR h o= 10
0 1=+1 f 02=1/004 i) 0,09 = 1[0,0081
pmu@su: L o AOHD o /\‘l . j‘.& . J'\‘i . ‘/"lolﬂ . f'& . /‘I\E o A



O Welchen Wert hat 4/ 98 ? Keinen Taschenrechner zur Hand? Kein Problem, du kannst den

Wert von 1/ 98 auch ohne gréRere Probleme schatzen: Nimm dazu einfach die nach 98

nachst groBere Zahl, deren Wurzelwert du kennst (hier: 100), anschlieBend die nachst klei-
nere Zahl, deren Wurzelwert du kennst (hier: 81). Da 4/ 81 = 9 und +/ 100 = 10, liegt der

Wert fur/ 98 also irgendwo zwischen 9 und 10. Verfahre ebenso:

a) .9 < @c _______ 10 e) o321 18 < \/ﬁ <19 w3
b) o) 3 < V11 < 4 o) f o5 3< V12 <4 W@
0 WDHl< 2 <2 Wb 9) oo 10 < \/1084 <11 wmn)
d) w113<~/180 < 14 o5 h) w3 12 < 1[150,93< 13 @)

© Berechne mit Hilfe deines Taschenrechners. Vergiss nicht, Klammern zu verwenden! ...

Runde die Ergebnisse ggf. auf zwei Stellen nach dem Komma.

- A2 N7 : 2,432 -
a) \/80+1 =9 e) M =135 ) /127 + 137 = 17,69
b) \/16-4=8 f) 3\/5 +1/5-4/5 = 11,71 ) /313 +3) =359
) \J@2+3)5=5 g}ﬂ/ﬁ:(},se k) /2% =32
d)\7+\3 =296  h) /22 =060 ) \%\5:2
I"QQNNQGN'- 9 *+ 8 2 « 500 « I'32 ¢ ITAT = 020 « 000 + TVD « 328 « 35 + 3

& Hilfel Wein Taschenrechner rechnet falsch(? (

Flr die Berechnung langerer Ausdriicke unter der Wurzel musst du Klammern ver-

wenden, sonst liefert dir der Taschenrechner eventuell ein falsches Ergebnis *.
Beispiel:\/9 + 40 =7

Wenn du aber eintippst: %+ 4, erhaltst du als Ergebnis 43! Woran liegt das?

Der Taschenrechner berechnet bei dieser Eingabe nur die Wurzel aus 9 (= 3) und
addiert dann die ganzen 40, also 3 + 40 = 43.

Benutze also Klammern: /73 + 485 (=7V)

Noch besser ware es, wenn du - sofern moglich - einfache Zwischenrechnungen im

Kopf erledigst (wie z.B. 9 + 40 = 49) und erst diesen Wert in den Taschenrechner

eintippst **.

Manche Taschenrechner offnen beim Dricken der Wurzeltaste automatisch eine Klammer.
* Bei einigen Taschenrechnern (v.a. bei den preisglnstigeren Modellen) wird die Wurzeltaste erst nach der Eingabe des Radikanden

gedriickt. Beispiel fiir die Eingabe von+/ 49 : [EE] (=7v)

Seite 64 M 9.4 Die Menge IR der reellen Zahlen



